CAIET DE LUCRU

ADUNAREA S| SCADEREA

- fara trecere peste ordin (0 - 100) -

Termenul necunoscut
Teorie si exercitii explicate
Peste 100 de exercitii si probleme




INVATAM DESPRE ADUNARE

Adunarea cste operatia prin care s¢ adund doua sau mai multe numere
Numerele adunirii se numesc termeni.
Rezultatul adunirii s¢ numeste suma sau total.
Semnul adunarii este plus (+).
Daca schimbam locul termenilor, rezultatul raméane acelasi.
Proba adunirii sc face astfel:
Exemplu: 5+3=8

- Prin scidere: 8-3=5 ( din rezultat scadem al doilea termen)
- Prin scidere: 8-5=3 (din rezultat scidem primul termen)
- Prin adunare: 3+5=8 (inversam termenii intre ¢i)



INVATAM DESPRE SCADERE
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Scaderea este operatia prin care scidem dintr-un numér mai mare un

NUMAr mai mic.
Numirul din care se scade se numeste descizut.
Numirul care se scade se numeste scizitor.
Rezultatul scaderii se numeste diferentd sau rest.

Semnul scaderii este minus (-).

Daca dintr-un numar il scidem pe 0, rezultatul este egal cu acel
MUMAT.

Locul termenilor din scadere nu avem voie sa ii schimbam.
Proba sciderii se face astfel:
Exemplu: 7-4=3
- Prin adunare: 3+4=7 ( adunam rezultatul cu scazatorul)
- Prin adunare: 4+3=7 (adunim scazatorul cu rezultatul)
- Prin scddere: 7-3=4 (din descazut scadem rezultatul)
Cum se face scaderea:
27- Nr 27 este DESCAZUTUL
15 Nr 15 este SCAZATORUL
12 Nr 12 este DIFERENTA SAU REST

Scadem mai intdi unitagile, adica 7 - 5= 2, il trecem pe 2 la rezultat
la unitagi.

Scadem apoi zecile, adica 2 -1 =1, il trecem pe 1 la rezultat, la zeci
(in stanga numarului 2).

Am aflat rezultatul scaderni: 27-15=12



1. Calculcaza:
241= : B-6= - 542=

4+5= . 5.3= 2+7=

TH= - B-2= 9+ 1=

6+4= ; 9T= T+0=

2+2= . 0-4= 5+5= ; T-2=

ot+3= . 9.9= » O6+3= . d-4=

| +8= : 43 ; 240 : &= :

443= - 4.0= = T42= » 5-4= :

5+3= s 3.2= : 1+l= : 2-1=

H4= . 0= 4+1= : 3= -

1+9= . O-1= 2+8= s 6-2= :
2. Efectueaza:

2+1-3= 1 5-1+2= .

3-342= . 5-3.2= -

0+8-1= . 2t2-4= -

6-2+1= - 910=

T+2-1= 3=

3+6-4= v 354=

9-4+3= - B.3+2=

6-2-3= 1 S5+4+1=

4-3+H6—  JHlS=

4+5-6= T 34+2=

3. Completeazi spatiul liber cu semnul potrivit + sau -

¥ 3=3 3 8=1
6 4=2 1__8=9
9 7=2 2 6=8
6 4=10 5 4=
5 0=5 4 3=17
3 3=6 7 4=1
8 6=2 6 5=1
3 7=10 4 1=5



1. Efectucaza:
154 25- 19- 23+ 28. 27- 29. 25 124 15+
4 13 16 6 5 22 11 4 q 11

1. Calculeaza:
12+1= . 17-6= s 15+12= v 22-12=
|5+4= i 254= s 12HT= v 28-14= ’
21+0= . 18-3= » 19+l1= v 16-13=
16+3= v 29.7= v 17+10= v 23-13=
14+2= v 16-5= s 15+14= v 17-17=
184+3= v 19.9= . 1otl2= . 24-13=
21+8= v 242= v 12+17= v 29-16 ;
24+4= v 140= 1 T+11= . 25-14=
15+3= v 17-2= i 1l+18= y 22-12= :
10+4= » 27-6= v 14+15= » 13-10=
21+7= s 26-1= s 12415= s 26-15=

2. Completeazi tabelele:

Termenul | 2] 1is|i3[25|11|12]23] 2
Termenul 2 17 14 13 4 18 17 ]| 6 5
Suma

Descazut 2231315227231 26
Scazator | [ 131417 [16][12]14
Diferenta |

3. Calculeazi §i compari (<, =, =) rezultatele objinute cu numerele date:
12415 27 29.3 16

B

222 2] 14414 29

29-17__I5 26-14__ 13



g -
. LA ADUNARE. termenul necunoscut se atla prin sciderea DIN rezultat a

numidrului pe care il cunoastem.

Exemplu: a+5=8§

nu cunoagtem primul termen, el fiind un termen necunoscut §5i se noteaza cu
o literd,in cazul nostru a";

cunoastem al doilea termen care este 3;

cunoagtem rezultatul adica suma, care este 8;

pe a’ il aflam prin scadere, adica DIN rezultat, in cazul nostru 8, if
scddem pe 5,

a+5=8
a=8-5
a=13

Am aflat ca termenul necunoscut este 3.

Ne verificim daci am calculat corect prin inlocuirea in exercifiul dat ,a+5=8", a
lui .a’ cu numdrul aflat, adica 3:

3+5="

3+ 5=8 inscamni ci am rczolvat corect!

Prin acelasi mod aflam dacd avem ca si termen necunoscut al doilea termen.
Exemplu;
6+a=9
a=9-6

a=13

Proba: 6 +3=9



Vs
Afla termenul necunoscut din fiecare operatie, apoi fa proba (P).
a+6=9 a+4=8 a+3=7
a= 5= a=
a= A= a=
P P: P
8+a=9 S5+a=8 I+a=9
a= a= a=
a= a= a=
P P: P
a+12=125 a+l13=19 a+18=29
a= a= a=
a= a= B=
| P P:
25+a=29 13+a=26 15+a=128
a= a= a=
P P: P
a+5=8§ T7+a=9 a+ll1=18
a= a= a=
a= a= a =
P P P:
124+a=18 1+a=17 I11+a=16
— — HE
a= a= a=
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